

语文参考答案

1. C(“主要强调了现有问题”错误,材料三主体内容在于分析现状、展望未来。)
2. A(B 项,张冠李戴,“促动锂离子电池成为目前纯电动车领域动力电池技术的首选,还将进一步助力相关产业链的深入发展”错,推动其发展的是锂离子电池的诞生及其广泛应用,人们的忧患感等原因。C 项,曲解文意,文中并没有说“利用好‘城市矿山’能解决价格上涨、供求矛盾等问题”。D 项,“更利于废旧锂离子电池回收”于文无据,根据材料三,火法冶金、湿法冶金两种工艺各有优势。)
3. D(“采取湿法冶金回收工艺”错误,根据前提条件,应采取“火法冶金回收工艺”。)
4. ①有利于减少废电池内残余电能带来的安全隐患;②有利于减轻废电池内有毒金属组分(钴、锰等)和大量有机物(黏结剂、电解液等)带来的环境污染;③有利于扩宽镍、钴、锂等紧缺资源的来源,缓解我国金属资源短缺,实现锂电新能源产业可持续发展;④有利于避免锂、钴等原材料价格上涨给下游锂电产业造成压力,推动锂离子电池新能源产业健康发展。(每点 1 分)
5. ①社会发展的需求是科技进步的动力源泉。电动车市场需求的扩大与落后核心部件动力电池之间的矛盾,催动锂离子电池技术的产生、发展及持续更新迭代。②科学技术的进步是社会发展的强力推手。随着锂离子电池技术发展,锂电产业快速崛起,我国成为主要锂离子电池产销国,促进能源转型、带动产业升级。③科学技术服务于环境保护与社会可持续发展。废旧锂离子电池多种回收工艺的完善及其在未来走向融合的发展,是基于资源、环境保护等现实需要的必经之路。(答出 1 点给 1 分,答出 2 点给 2 分,答出 3 点给满分,其他答案言之成理亦可)
6. B(“死就死了,我们生下来就为着死的”是觉新绝望的呼喊,是一种无奈的反抗,但是家族身份决定了他会选择忍耐和接受,而不是“抱定必死之心”。)
7. A(文本一中人物对话中的省略号,不全是表达人物欲言又止的情态;“体现了戏剧语言含蓄委婉的特点”错。)
8. ①觉新是一个受封建家庭伦理观念的影响,虽然也不满旧家庭的专制,但仍选择为家庭牺牲自己幸福,善良、懦弱的封建家庭少爷形象。②觉慧是一个充满朝气、年轻单纯、思想激进、不满封建家长对婚姻的干涉、具有反抗精神的叛逆者形象。(每点 3 分)
9. ①文本一是话剧,是用对话和动作来表演的戏剧,包括对白、独白和舞台说明;文本二是小说,为叙事性文学体裁,通过人物、情节、环境概括性表现社会生活。②文本一写觉新娶亲,舞台表演在一个场景,剧情紧凑集中;文本二叙述觉新从毕业、定亲到娶亲的过程,时空跨度相对较大。③文本一通过展现觉新内心的矛盾和觉慧与觉新的矛盾,强化了戏剧冲突;文本二则着重表现觉新的顺从、隐忍。④文本一以人物语言、舞台说明交代相关内容,推动情节发展,节奏较快,人物语言高度性格化、动作化;文本二则交代故事背景、叙述情节发展过程,通过心理、行动描写等表现人物性格。⑤文本一运用第一人称;文本二则运用第三人称。(每点 2 分,答出 3 点即可得满分)
10. GKO(3 分,每标对一处给 1 分,标四处及以上不得分)
11. C(“逮”的含义不同,文中含义为“及,达到”,《陈情表》中“逮奉圣朝”的“逮”为“至”。)
12. C(根据原文“于是齐侯以晏子之觞而觞桓子”可知,不是自饮,而是齐侯罚酒。)
13. (1)选择同族中年长而又贤明的人管理这件事,按一定时间共同结算收支账目。(计分点各 1 分:“族之长而贤者”定语后置;“时”,名作状,按一定时间;“出纳”,财物的支出和收入,名作动,结算收支账目。语意通顺 1 分)
(2)在三公以下的做卿、做大夫、做士,公家粮食(官俸)充足,待遇优厚,只供个人享用而已。(计分点各 1 分:“其下”为“三公以下”;“廪稍”,公家给予的粮食,在这里指官俸;“止”,只。语意通顺 1 分)
14. 一是以范仲淹自身的贫困与族人受到救济而生活安定相比较,二是以“晏子好仁”与范仲淹设置义田规模大、考虑长远相比较;三是以范仲淹设置义田“养济族群”与士大夫一毛不拔相比较,突出了范仲淹的高德懿行。(每点 1 分,共 3 分。其他答案言之成理即可)
15. A(结合全词内容分析可知上阙一二句所描摹的战前景象体现抗金战争吃紧,角声所鸣曲调有慷慨之意,与“此兴悠哉”契合,全词基调并不悲凄。)
16. ①本词末三句将“灞桥烟柳”“曲江池台”拟人化,想象了它们等待宋军凯旋的情景,(1 分)暗含了词人对抗金胜利的期盼和信心。(2 分)②《临安春雨初霁》通过未眠听雨、遥闻卖花、闲作草书、细乳分茶等日常细节,(1 分)含蓄地传达出作者等待召见时的郁闷惆怅,(1 分)尾联反用典故,自我安慰中见出作者深深的怨愤。(1 分)(如有其他答案,内容分析言之成理即可酌情给分)

17.(1)鸿雁长飞光不度 鱼龙潜跃水成文

(2)与嬴而不助五国也 惜其用武而不终也

(3)示例:①李贺《李凭箜篌引》:吴质不眠倚桂树 露脚斜飞湿寒兔

②柳永《望海潮》:有三秋桂子 十里荷花

③归有光《项脊轩志》:又杂植兰桂竹木于庭 旧时栏楯 或:明月半墙 桂影斑驳 或:桂影斑驳 风移影动

④苏轼《赤壁赋》:桂棹兮兰桨 击空明兮溯流光

⑤王维《鸟鸣涧》:人闲桂花落 夜静春山空

⑥白居易《忆江南》:山寺月中寻桂子 郡亭枕上看潮头

⑦王建《十五夜望月寄杜郎中》:中庭地白树栖鸦 冷露无声湿桂花

⑧李商隐《无题》:昨夜星辰昨夜风 画楼西畔桂堂东

18. ①独一无二(独辟蹊径、另辟蹊径、别具一格) ②一己之力 ③千篇一律(千人一面)(一空1分,有错别字该处不给分。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)

19. 对处于疫情期间的剧团来说,演独角戏是一种经济的演出选择;但对于演员而言,这既是压力陡增的挑战,又是千载难逢的机遇。(每修改一处给2分。如有其他答案,言之成理,可酌情给分。)

【解析】根据下文内容直接衔接演员的表现,可知画线句应先说独角戏对“剧团”的价值,再谈对“演员”的意义,先谈对演员的“挑战”,再谈“机遇”。

20. 参考示例:①梦本身是一种正常的生理(心理)现象 ②就是因为他恰好在快速眼动睡眠期醒来 ③做梦本身有很多好处(评分参考:每写出一处给2分。意思答对即可。字数不合要求,酌情扣分。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)

21. ①原句强调睡眠结构的两个时期,更符合第二段重点阐释睡眠中“特殊时期”的内容逻辑;而改句强调的是睡眠周期次数。②原句能更好地起到承上启下的结构作用,改句则不行。③原句是三个短句,语言简洁明快,和整个文段通俗简明的文风更和谐;改句是一个结构复杂的长句,语体风格与原文不一致。(写出一点给2分,写出两点给3分,写出三点给4分,意思答对即可。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)

22. D(图表数据只能表明:双一流院校毕业生选择创业的比例高于其他院校生;而不能证明创业能力强于其他院校生。)

23. 审题指导:本题材料内容比较简单。“有人说理性是人类前行的指南针,有人说热情是人类进步的内燃机”,通过这两句我们必须明确两点:①理性和热情的内涵是什么?②指南针和内燃机的含义是什么?理性是指人在正常思维状态下时为了获得预期结果,有自信与勇气冷静地面对现状,并快速全面了解现实分析出多种可行性方案,再判断出最佳方案且对其有效执行的能力。热情是指人参与活动或对待别人所表现出来的热烈、积极、主动、友好的情感或态度。在这里主要指它对事的一面,即“参与活动时所表现出来的热烈、积极、主动”。

指南针和内燃机都是比喻的说法,学生应该要明确解读出二者的比喻义,指南针的意义在于把握方向,而内燃机的意义在于提供动力,因此,这两句明确了理性与热情之于人类的意义:理性的意义在于把握方向,热情的意义在于激发动力。

“理性与热情,孰轻孰重?”这个问题的最优解应该是二者并重,这种立意可以作为一类文的评分依据之一;但如果只选其一,或只重其一,但又能够言之成理,可以算是基本符合题意,在二类给分。

【参考立意】全科试题免费下载公众号《高中僧课堂》

1. 理性可以把握方向,热情可以提供动力;

2. 热情需要理性的指引,理性需要热情的支持;

3. 没有理性,虽有热情的行动,却会陷入盲动;没有热情,虽有理性的方向,却会无法推进。

4. 理性让人拥有成熟的思想,热情让人拥有年轻的心态。

5. 选择需要理性,践行需要热情。

.....

【参考范文】

范文正公,苏州人,生平喜欢以财物助人,选择那些亲近而贫穷、疏远而贤良的人,都给以救济。当他贵显的时候,买了靠近城市而且常年丰收的田约千亩,叫做义田,用来供养、救济全族的人。使他们天天有饭吃,年年有衣穿,嫁娶丧葬,都有供养、补贴。选择同族中年长而又贤明的人管理这件事,按一定时间共同结算收支账目。每天供给吃的,每人一升米;每年供给穿的,每人一匹绢绸;嫁女的给钱五十千;再嫁的给钱三十千;娶妻的给钱三十千,再娶的给钱十五千。

葬的跟再嫁的补贴数目一样，葬小孩的给钱十千。族人聚居在一起接受供给的共九十人，从每年的收入中，供给稻谷八百斛。用千亩田的收入，供给聚居的族人，绰有余裕，而没有穷尽的时候。退职回家等待缺额的人，可以享受供给；出去做官的，便停止供给。这就是他举办义田的大概情况。

起初，范文正公还没有贵显的时候，就曾有志举办义田。由于力量达不到，搁置了二十年。后来，他做了陕西路的大帅，接着参与了国家的大政，于是才有了俸禄赏赐的收入，实现自己的志愿。他死了以后，后世的子孙继续他办义田的事业，继承他好施舍的遗志，就像他活着的时候一样。他虽然位高禄厚，然而贫穷一生。死的时候，连殡殓的衣物也没有，子女没有钱给他办理丧事。他只是把布施贫人和养活族人的义举，传给他的子孙罢了。

从前晏平仲坐的是破败的车辆，驾的是瘦弱的马匹。陈桓子说：“你这是隐藏君上给予的赏赐啊！”晏子说：“我自从贵显到现在，父亲的一族，出外没有不乘坐车辆的；母亲的一族，没有不丰衣足食的；妻子的一族，没有挨冻受饿的；齐国的士人等着我的救济生火做饭的，有三百多人。这样，算是隐藏君上的赏赐呢，还是彰明君上的赏赐呢？”于是齐侯拿起晏子的酒杯，罚桓子喝酒。我曾经爱晏子的好仁，齐侯的知贤，以及桓子的服义。又爱晏子的仁爱有等级，说话有次第：先是父族，次是母族，再次是妻族，然后才说到疏远而贤良的人。孟子说：“先亲爱自己的亲族，才能够仁爱百姓；仁爱百姓，才能够爱惜万物。”晏子是接近这一点的。现在从范文正公举办义田的行动来看，他比晏子还要贤明，义田的规模之大和影响之久远，恐怕要胜过晏子。

唉，世上那些登上三公爵位，享受万钟俸禄的人，那官府宅第的雄伟，车辆服饰的华丽，声色女乐的繁盛，妻室子女的众多，都不过是供自己一人享受罢了；但同族的人连他的门也不能进的，难道少吗？何况是疏远的贤人呢？在三公以下的做卿、做大夫、做士，公家粮食（官俸）充足，待遇优厚，只供个人享用而已；而同族的人，拿了壶瓢讨饭，以至饿死在沟渠中的，又难道少吗？何况对于其他的人呢？这些都是文正公的罪人啊！

文正公的忠诚义气满朝廷，事业的成就满边疆，功名满天下，后世一定有史官来书写，我可以不必记述了；只是推崇他乐于以财物帮助人的义举，因而把它写下来，以便在世上流传。